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Визначено сутність, види та особливості виникнення психологічних бар’єрів спілкування 
при проведенні допиту, їх вплив на ефективність допиту. Сформульовано рекомендації що-
до прийомів подолання бар’єрів спілкування. 
 

Більшість науковців (В. К. Весельський, 
А. В. Дулов, В. С. Комарков, В. О. Коновалова, 
В. Г. Лукашевич, А. В. Парфєнтьєв, Д. А. Полі-
щук, М. І. Порубов, А. А. Протасевич, О. Р. Ра-
тінов, М. В. Салтевський, В. Ю. Шепітько то-
що) обґрунтовано визначають допит як процес 
інформаційної та психологічної взаємодії слідчо-
го з допитуваним. Зазначена взаємодія полягає в 
керованому слідчим спілкуванні, застосування 
тактичних прийомів під час якого дозволяє дося-
гти головної мети цієї вербальної слідчої дії – 
отримання від допитуваного повної та правди-
вої інформації, що сприяє встановленню істини 
у справі. Необхідною передумовою отримання 
показань є психологічний контакт, встановлення 
якого в ході спілкування визначається обопіль-
ною готовністю слідчого й допитуваного сприй-
мати та розуміти одне одного й обмінюватись 
інформацією [1, с. 159; 2, с. 358–359]. 

У криміналістичній літературі значна увагу 
приділено різним аспектам спілкування під час 
допиту, зокрема, психологічним основам так-
тичних прийомів, ситуаційності допиту окре-
мих категорій осіб, психологічні особливості 
яких обумовлені віком, статтю, процесуальним 
статусом, психічними властивостями особис-
тості тощо. Водночас належним чином не до-
сліджено проблеми виникнення й подолання 
бар’єрів спілкування, їх вплив на ефективність 
допиту, що й зумовило вибір теми даного до-
слідження. Метою статті є визначення сутнос-
ті, видів психологічних бар’єрів, що можуть 
виникнути під час проведення допиту, їх впли-
ву на ефективність допиту та формулювання 
рекомендацій щодо прийомів їх подолання. 

Психологічним бар’єром уважають неадеква-
тну модель сприйняття проблемної ситуації та 
неадекватно сформовану установку (мотив) від-
носно себе та своїх можливостей [1, с. 77–78]. За 

даними психологів, до формування бар’єрів 
спілкування призводять такі особливості 
сприйняття та оцінки однією людиною іншої, 
як належність до певної соціальної, вікової, 
професійної групи, наявність стереотипів, рів-
ня індивідуальної культури спілкування, сфо-
рмованість особистості суб’єктів спілкування. 
Останнє передбачає цілісність якостей та особ-
ливостей людини в таких психічних явищах, 
як: 1) психічні процеси (відчуття, сприйняття, 
мислення, пам’ять тощо); 2) психічні стани (ба-
дьорість, пасивність, настрій тощо); 3) психічні 
якості особистості (характер, темперамент то-
що) [3, с. 52–53]. Аналіз судової і слідчої прак-
тики дає змогу стверджувати, що виникнення 
бар’єрів спілкування під час допиту обумовлене 
також різницею у статусі, віці, статі слідчого й 
допитуваного. Урахування слідчим особливос-
тей відчуття, сприйняття, мислення, пам’яті, 
характеру, темпераменту, віку, статусу, психіч-
ного стану допитуваного тощо запобігатиме, 
перш за все, виникненню бар’єрів спілкування. 

При першому контакті виникає, як правило, 
естетичний бар’єр. Перше враження про лю-
дину складається, зазвичай, за її зовнішнім ви-
глядом, манерою поведінки, стилем одягу [4, 
с. 10–11], зовнішньою привабливістю [5, с. 46–
52]. Водночас на позитивне сприйняття й оцінку 
людини впливають особливості сприйняття 
тих чи інших елементів зовнішності. У фізіог-
номіці – науці про розпізнавання рис та особли-
востей характеру за зовнішнім виглядом – до 
найбільш значущих рис, що вирізняють людину 
серед інших і визначають її характер, відносять 
зріст, колір очей і волосся, а також особливості 
міміки (виразу очей і обличчя), риси обличчя 
тощо. За даними психологів, фізично привабли-
ві люди мають переваги при соціальній взаємо-
дії. Така реакція оточуючих є автоматичною та 
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свідчить про так званий гало-ефект – коли одна 
позитивна характерна риса (у даному випадку 
фізична привабливість) виходить на перший 
план і приховує тим самим усі інші якості лю-
дини. Оточуючі автоматично наділяють фізич-
но привабливих людей талантом, добротою, 
розумом, чесністю [6, с. 162]. Вважаємо, що на 
оцінку допитуваним зовнішнього вигляду слі-
дчого, безумовно, впливатимуть й обрані слід-
чим місце та обстановка допиту. Звичайно, 
зріст, колір очей, риси обличчя тощо більшість 
слідчих змінювати не може, але контролювати 
вираз очей та обличчя, слідкувати за статурою, 
чистотою та акуратністю власного одягу, ро-
бочого місця й кабінету цілком йому під силу. 
Таким чином, зовнішній вигляд, манера пове-
дінки, стиль одягу, зовнішня привабливість 
суб’єкта спілкування тощо є достатньо інфор-
мативними факторами, що запобігають виник-
ненню чи впливають на подолання естетично-
го бар’єра спілкування. 

Другий бар’єр, що може виникнути при спі-
лкуванні, – інтелектуальний, бо хоча «убрано-
го вітають, розумного проводжають». Під інте-
лектом розуміють узагальнену здатність до 
навчання, комплексного абстрактного мислен-
ня, адаптації в складних умовах, встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків тощо [3, с. 78]. 
Факторами, які впливають на виникнення інте-
лектуального бар’єру спілкування, є: 

1. Тип інтелекту. У психологічній літературі 
визначені такі типи інтелекту: вербальний (тео-
ретичний) – здатність оперувати словами, сим-
волами, числами, ідеями, логічними доводами; 
механічний (практичний) – здатність сприймати 
й розуміти зв’язки фізичних сил та елементів у 
практичних ситуаціях, швидко засвоювати 
принципи машинних операцій; соціальний 
(емоційний) – здатність розуміти стани інших 
людей і передбачати розвиток будь-яких соціа-
льних ситуацій [4, с. 15; 7, с. 28–29]. У кожної 
людини по-різному розвинуті кожний із зазна-
чених типів інтелекту. Соціальний інтелект, рі-
вень розвитку якого, на відміну від інших типів 
інтелекту, можна підвищувати за допомогою 
спеціальних тренінгів і програм [7, с. 30], зна-
ходить свій вияв у почутті такту, в умінні здо-
бути прихильність інших і створити благодат-
ну атмосферу у стосунках із ними. За родом 
своєї діяльності слідчий постійно контактує з 
великою кількістю людей, більшість з яких для 
нього не знайомі. Саме тому ефективність спі-
лкування слідчого з допитуваним залежатиме й 
від уміння слідчого розуміти потреби та інди-
відуальні особливості допитуваного, обирати 

найбільш дієві форми спілкування з ним у 
міжособистісних ситуаціях тощо. 

2. Швидкість інтелектуальних процесів 
осіб, що спілкуються [4, с. 16]. Виникнення 
інтелектуального бар’єра може бути обумов-
лене й різною швидкістю інтелектуальних 
процесів у осіб, що спілкуються. Тому слідчо-
му треба бути терплячим і враховувати, що 
деякі люди мислять повільно і, відповідно, по-
требують значно більшого часу на вирішення 
завдань (обдумування питань), сформульова-
них слідчим. З урахуванням ситуації допиту 
зазначена обставина може бути використана 
слідчим і з протилежною метою – прискорення 
темпу допиту дезорієнтує допитуваного, не дає 
йому можливості сконцентруватись на правдо-
подібному викладенні неправдивих свідчень, 
що дозволяє слідчому вчасно викрити неправ-
ду чи запобігти їй. 

3. Швидкість розмови осіб, що спілкуються, 
впливатиме на виникнення бар’єра взаєморозу-
міння, по-перше, за умови вимовляння більше 
2,5 слів за секунду в розмові зі співбесідником, 
який розмовляє повільно, або, по-друге, при за-
надто уповільненій розмові зі співбесідником, 
який висловлюється в достатньо швидкому тем-
пі [4, с. 17]. Зазначене вище дозволяє рекомен-
дувати слідчому напрацьовувати та використо-
вувати рівномірний середній темп розмови. 
Водночас із метою психологічного впливу на 
допитуваного вважаємо за можливе рекомен-
дувати до використання слідчим у відповідній 
ситуації допиту прискореного чи (та) уповіль-
неного темпів мовлення. 

Під час спілкування слідчого з допитува-
ним, навіть за умови подолання естетичного та 
інтелектуального, може виникнути також мо-
тиваційний бар’єр [4, с. 17] – коли допитува-
ного не зацікавили доводи слідчого як такі, що 
не стосуються його особистісних потреб, не 
викликають мотиву розуміти. Подолання за-
значеного бар’єра спілкування можливе за 
умови ретельної підготовки слідчого до допи-
ту. Зокрема, важливим є повне вивчення демо-
графічних, соматичних, психологічних, соціа-
льних та інших даних про особу допитуваного 
[8, с. 48–59], врахування особливостей його 
психічного стану в передкримінальній, кримі-
нальній та післякримінальній ситуаціях [9; 10, 
с. 101–134]. Дотримання зазначених рекомен-
дацій, на наш погляд, дозволить слідчому оп-
тимізувати хід спілкування з допитуваним, по-
долати мотиваційний бар’єр спілкування й 
отримати від допитуваного розгорнуті та щирі 
свідчення. 
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Слід зауважити, що не лише відсутність мо-
тивації, але й її надмір може перешкоджати 
взаєморозумінню. Так, підвищення сили моти-
вації (бажання бути зрозумілим іншими, як-
найліпше розповісти все відоме, викласти своє 
алібі тощо) спочатку сприятиме підвищенню 
ефективності допиту. Але подальше зростання 
рівня мотивації викликає неконтрольоване 
хвилювання, плутанину думок, незрозуміле 
мовлення та, як наслідок, неминуче призводить 
до спаду ефективності допиту. У такій ситуації 
доцільно використовувати прийоми відволі-
кання уваги та бесіди на нейтральні теми [10, 
с. 146]. Таким чином, підвищення слідчим си-
ли мотивації з метою спонукати допитуваного 
дати повні та достовірні показання вимагає від 
нього постійного моніторингу ситуації допиту 
і вчасного застосування тактичних прийомів, 
що дозволяють контролювати рівень мотивації 
допитуваного. 

Проблема подолання наступного бар’єра 
спілкування – морального – є найбільш склад-
ною для вирішення. У більшості випадків свої 
аморальні установки та непорядні вчинки осо-
ба обґрунтовує, наприклад, принциповою по-
зицією, або постійно виправдовує себе з поси-
ланням на зовнішні обставини, слабкості, 
помилки, заздрість оточуючих, або використо-
вує прийом обеззброюючого визнання у підло-
сті тощо [4, с. 20]. Викриття слідчим неправди 
неминуче призведе до конфліктної ситуації 
допиту, у зв’язку з чим спочатку слід дозволи-
ти допитуваному повністю викласти свою вер-
сіїю, після чого пред’явити докази, поступово 
відокремлюючи зміст від форми, переконуючи 
допитуваного дати повні, достовірні показан-
ня. У психологічній літературі доведено, що 
переконання матиме більший успіх у ситуації, 
коли під час звернення висловлена його при-
чина [6, с. 17], причому її важливість чи обґру-
нтованість не мають значення, достатньо, аби в 
реченні містилась вказівка «тому що». Виходя-
чи з наукових розробок психологів підвищенню 
ефективності прийому переконання сприятиме, 
наприклад, така форма його викладення слід-
чим, як «Треба розповісти все, що Вам відомо, 
тому що ця інформація важлива для встанов-
лення істини у справі» або «Треба розповісти 
все, що Вам відомо, тому що інакше злочинець 
уникне відповідальності за вчинене». 

Застосування при допиті прийому переко-
нання доцільно й у ситуації, коли допитуваний 
перебуває в стресовому стані [8, с. 88–89], тим 
більше що саме з особливим емоційним станом 
психологи пов’язують виникнення наступного 

бар’єру спілкування – емоційного, необхід-
ність усунення якого існує вже на початковій 
стадії допиту [11, с. 63]. Емоціями є особисте 
ставлення людини до дійсності як переживан-
ня, що виникають під впливом внутрішніх і 
зовнішніх подразників. Розрізняють позитивні 
й негативні емоції, а також емоції-настрої, 
емоції-афекти, емоції-почуття [12, с. 70–72]. За 
даними психологів, неприємні емоції (гнів, оз-
лобленість) послаблюють здатність сприймати 
й правильно оцінювати навіть достатньо значу-
щі й ґрунтовні аргументи, а крайній ступінь по-
зитивних емоцій (так звана ейфорія) знижує 
критичність особи [4, с. 23–25]. У зв’язку з цим 
перед слідчим постає завдання застосувати від-
повідні засоби тактико-психологічного впливу з 
метою нейтралізації чи корегування негативно-
го емоційного стану або ейфорії позитивних 
емоцій допитуваного. Слідчому також доцільно 
критично осмислювати все, виказане допиту-
ваним під дією негативних емоцій, відокрем-
люючи справжні цінності від ситуативних ко-
ливань настрою, та контролювати власні емоції. 

Таким чином, вважаємо, що подолати чи за-
побігти виникненню бар’єрів спілкування допо-
можуть наступні тактичні правила і прийоми: 

1) щодо естетичного бар’єра – ретельне ко-
нтролювання слідчим виразу очей та обличчя, 
статури, чистоти та охайності власного одягу, 
робочого місця й кабінету в цілому; 

2) щодо інтелектуального бар’єра – підви-
щення слідчим рівня розвитку соціального ін-
телекту з метою розуміння потреб та індивіду-
альних особливостей допитуваного, обрання 
найбільш дієвих форм спілкування з ним у 
міжособистісних ситуаціях; врахування швид-
кості інтелектуальних процесів допитуваного 
під час обрання темпу допиту; використання 
рівномірного середнього темпу розмови у бі-
льшості випадків, а також прискорювати чи 
(та) уповільнювати його з метою психологіч-
ного впливу на допитуваного; 

3) щодо мотиваційного бар’єра – вивчення 
демографічних, соматичних, психологічних, 
соціальних та інших даних про особистість 
допитуваного; врахування особливостей його 
психічного стану в передкримінальній, кримі-
нальній та післякримінальній ситуаціях; конт-
ролювання рівня мотивації допитуваного; 

4) щодо морального бар’єра – допущення 
повного викладення допитуваним своєї версії з 
подальшим її спростуванням шляхом пред’яв-
лення доказів, поступового відокремлення змі-
сту від форми; переконання допитуваного дати 
повні, достовірні показання з висловленням 
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причини необхідності її зміни; 
5) щодо емоційного бар’єра – критичний 

аналіз показань допитуваного, даних під дією 
негативних емоції, відокремлення справжніх 
цінностей від ситуативних коливань настрою; 
контролювання слідчим власних емоцій тощо. 

Резюмуючи викладене, слід відзначити на-
ступне: 1) при спілкуванні під час допиту між 
слідчим і допитуваним можуть виникнути ес-
тетичний, інтелектуальний, мотиваційний, мо-
ральний чи емоційний бар’єри; 2) визначені 
психологічні бар’єри спілкування не є абсолю-
тними, такими, що виникають завжди. Навпа-
ки, вірогідність їх утворення залежить і від си-
туацій, що виникають під час проведення 
допиту, й від особистісних властивостей конк-
ретних суб’єктів спілкування; 3) подолання 
бар’єрів спілкування пов’язане з дотриманням 

слідчим правил підготовки до допиту, застосу-
ванням різноманітних тактико-психологічних 
прийомів безпосередньо під час його прове-
дення допиту, всебічною оцінкою отриманих 
результатів допиту; 4) естетичний, інтелектуа-
льний, мотиваційний, моральний та емоційний 
бар’єри спілкування суттєво впливають на 
встановлення та підтримання психологічного 
контакту; 5) подолання зазначених бар’єрів 
спілкування сприятиме досягненню мети до-
питу – отриманню слідчим повної й правдивої 
інформації про обставини, що мають значення 
для встановлення істини у справі. 

На наш погляд, обізнаність слідчого із мож-
ливими бар’єрами спілкування та прийомами 
їх подолання підвищить ефективність не лише 
допиту, але й інших вербальних слідчих дій. 
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